

УДК 21:15:69

**МИСТИКА КОСМОСА И НЛО В НОВЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ДВИЖЕНИЯХ:
ОБЩИЕ ЧЕРТЫ И КАЗАХСТАНСКИЕ ИМПЛИКАЦИИ**

Кошмагамбетов Рустем Муратович

rustem.zer.kz@mail.ru

студент 4 курса специальности «Религия и теология» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Шаповал Ю.В.

Уфологические новые религиозные движения (НРД) или НЛО религиозные движения являются одним из типов НРД движений, основой которых является вера в существование инопланетных существ, внеземной жизни и тому подобный явлений. Изначальный пласт данных религиозных течений восходит к ранней научной фантастике, а также к литературе, содержащей конспирологию и теории заговора. Определенное влияние на формирование феномена оказали предполагаемые факты о наблюдении НЛО, и утверждения об похищениях людей УФО объектами. В некоторых течениях данного типа имеет место быть вера в мистицизм или вера в магические способности пришельцев [1, 2].

Уфологические НРД представляют собой порождение современного общества, которое характеризуется, с одной стороны развитием научно-технического прогресса (полеты в космос) с его амбивалентным эффектом, с другой стороны, большими социальными и политическими потрясениями и войнами (Вторая мировая война), вызвавшими разочарованиями в разумности человеческого разума и массовой переоценки ценностей, и необходимости заполнения религиозного вакуума. В каком-то смысле вера в НЛО была порождением «Холодной войны» выразившиеся в массовом недоверии к государству, и как следствие возникновении различных конспирологических теорий касательно устройства мира обусловленных верой в то, что государственная машина что-то скрывает [3, с. 114-116].

Вера в НЛО развивается из-за открытия новой все еще непознанной сферы для человеческого сознания в виде космоса. Если раньше человек боялся и обожествлял природу, то теперь место непознанного и в чем-то внушающего страх окружения занял глубинный космос. Место персонализированных духов посредников природы заняли серые или зеленые гуманоиды (или рептилоиды), способные наделять человека особым могуществом, а место

фетиша – вера, выраженная в буквальном обожествлении метеоритных камней (такие прецеденты присутствуют), нишу шаманов-жрецов заняли посредники в виде контактеров вышедших на связь с иноземным разумом или похищенных ими. Человеческое сознание открыло для себя новую непознанную сферу в виде космоса, возможно человеческий разум пытается адаптироваться и защитить себя от такого непонятного и в каком-то роде внушающего страх явления как космос, обожествляя его и его возможных обитателей. С космосом люди связывают и страх уничтожения, и надежду на спасения в случае уничтожения планеты Земля. На современном этапе тема Космоса, различные уфологические теории актуализируются также в связи с экологическими проблемами, что обеспечит дальнейшее развитие данных НРД.

Казахстан является страной, история и современность которой непосредственно связана с Космосом, поскольку многие годы с казахстанской земли запускаются спутники, космические корабли, совершаются полеты экипажей в космос с космодрома «Байконур», поэтому уфологические представления и верования существуют в Казахстане, но являются малоизученными. Поэтому, целью данной статьи является раскрыть общие черты уфологических НРД и показать их казахстанские контексты и импликации. В качестве основного методологического подхода применяется междисциплинарный подход, что обусловлено многоаспектностью этого феномена.

Прежде всего, необходимо отметить психологическую составляющую НЛО представлений и верований. Одним из истоков феномена верований в НЛО психиатр, основатель аналитической психологии К.Г Юнг видел в массовом коллективном помешательстве на фоне разгорающейся «Холодной войны». Гнетущая атмосфера грядущего конфликта, по мнению Юнга, породила в человеческом сознании ощущения страха и угрозы, и на этом фоне произошла утрата единства психики. Следствием этого была ответная реакция коллективного бессознательного в виде НЛО феномена. УФО феномен объясняется в какой-то мере страхом перед грядущей ядерной катастрофой, где НЛО объекты как носители высших знаний выступают в качестве медиаторов в решении конфликтов человечества. В своих исследованиях Юнг вывел гипотезу о влиянии «коллективного бессознательного» на формирования современного образа НЛО [4]. Юнг утверждает, что тарелкообразный образ НЛО навеян влиянием пласта бессознательной психики, где образ полукруга вступает символом божественной эманации. Семиотика окружности по Юнгу существовала на протяжении всей истории человечества в виде символов мандалы, алхимического микрокосмоса и солнечного колеса (наверное, к ним можно отнести и божественный нимб). Также круг по Юнгу имеет значение завершенности и целостности выражая в себе символ так называемой «самости» в психологии Юнга.

От теории Юнга следует выступить к более «приземленным» гипотезам объяснения феномена НЛО. Сам по себе мифологический мотив НЛО получил развитие лишь во второй период сороковых годов 20в. В этот исторический отрезок времени авиация начала получать новый виток развития, все большее развития получали новые модели самолетов. Одним из них выступал Vought V-173 и его побратим XF5U. Оба этих истребителя имели плоскую овальную форму и разрабатывались в США в период с 1942-1947гг. Возможно, что именно данная линейка экспериментальных истребителей послужила прообразом для современного представления об НЛО объектах [5]. Формирование УФО образа относится именно к культурному влиянию США посредством, которого представление об НЛО распространилось по миру вследствие глобализации. Другой образ НЛО в виде продолговатой сигарообразной формы изжил себя в массовом культурном сознании.

Данный образ, как утверждал Юнг, был навеян влиянием обликом Дирижабля, и, с исчезновением данного вида воздушного транспорта исчез и вышеописанный образ НЛО. Сам стереотипный образ инопланетян в виде серых или зеленых гуманоидов с большими головами, как правило, трактуется адептами НЛО как признак наличия высокого интеллекта и влияния космической среды на тело гуманоида. Шведским психологом Фредериком Мальстремом было предложено полярное мнение. По его предположению вид НЛО божеств

навечно образом матери из младенчества ребенка. По убеждению Мальстрема, главным и едва ли не единственным образом в детском бессознательном возрасте выступает облик матери, так как в младенческом периоде зрение ребенка расфокусировано, предметы предстают в его видении размытыми, не четкими, напоминающий по своей структуре облик инопланетян. Таким образом, психологи полагают, что уфологические представления и верования коренятся в психических процессах человека, и выполняют компенсаторскую функцию в условиях современного общества, которое обнажило как могущество человека, так и его уязвимость.

Обратимся к характеристике уфологических НРД. В учении уфологических групп условно можно выделить несколько схожих черт, свойственных НРД течениям, но имеющих свои особенности в рамках УФО направления:

- «Синкретизм», для которого характерен плюрализм религиозного вероучения. Чаще всего в верования уфологических НРД входит догматика христианства, индуизма, буддизма, эзотерически-окультистская вера. НЛЮ носители (пришельцы, избранные) выступают в качестве источников сокровенных знаний для своих последователей, а также иногда в некоторых направлениях имеют место языческие представления. Также для уфологического мировоззрения характерна собственная форма трактовки мифологии и религии через призму теории «палеоконтакта».

- «Милленаризм». В рамках милленаризма, НЛЮ объекты выступают в качестве источников обновления для человечества или спасителей от глобальной катастрофы в виде ядерной войны, экологических бедствий и перенаселения. Последователи НЛЮ религиозности ожидают начала «Золотого века» или так называемой «Новой эры» именно с приходом инопланетян на землю. В некоторых случаях обитатели других планет сами являются причиной начала «Судного дня» и спасают лишь избранных в виде своих адептов.

- «Персоноцентричность», что проявляется в том, что УФО религиозность замкнута на одной фигуре своего основателя и изживает себя после его кончины, но есть и исключения. «Посланник», как правило, является так называемым «контактером» или в иных случаях «внеземной» разум связывается со своими «проводниками» телепатически.

УФО представления и верования имеют свои импликации на территории Казахстана.

В основном, это проявляется в сакрализации так называемых «аномальных мест» имеющих сакральное значение для приверженцев уфологии. Самым примечательным из них выступает космодром «Байконур». Данная местность, сама по себе, стала бы объектом внимания со стороны УФО последователей, так как это место запуска первого человека в космос. Особое внимание уфологов привлекают сообщения о наблюдении в этой местности НЛЮ объектов, впрочем, вполне очевидно, что за «неопознанные объекты» часто принимаются обломки ракет, падающих после запуска. Регион Аральского моря также позиционируется в качестве места аномальных явлений [6].

Носители уфологического мировоззрения утверждают наличие на высохшем дне Аральского моря крупных геоглифов (рисунков на земле), оставленных, по их мнению, представителями внеземной культуры. Свою нишу занимают и ныне высохшие острова Аральского моря, в частности Барса-Кельмес. Эта местность еще в бытность островом во времена перестройки обросла легендами и мифами относительно появления НЛЮ и провалов времени [7]. На территории Казахстана по сей день действует филиал Международной уфологической организации «Казахстан- Космопоиск». Данное объединение имеет кураторов во всех регионах Казахстана, а также организует поездки для своих коллег из зарубежных филиалов клуба. Руководитель этого объединения Вадим Чернобров в интервью рассказал, наиболее активными в плане НЛЮ являются следующие регионы: Восточный и Южный Казахстан, Алматинская и Павлодарская области. Среди последних значимых находок следов НЛЮ, Чернобров указал круги на полях в Железинском районе Павлодарской области (2012г.), два круга под Шымкентом диаметром 13 и 15 метров, причем контур одного из кругов был обожжен [8].

Таким образом, получив развитие на волне всплеска интереса к новым религиозным движениям, типам религиозности, УФО религиозность заняла свою определенную нишу в рамках НРД учения. Часть из них так и осталось обитать в сфере маргинальных религиозных вероучений, другая по типу сайентологии или разлитов получила существенное распространение и в определенной степени повлияла на общественную жизнь социума. Так или иначе НЛО религиозность продолжает будоражить человеческий разум своей фантастичностью и поражать воображение людей. В чем-то данное направление заполнило пустоту, возникшую после начала эпохи модерна, которая выражалась в техническом прогрессе и в следствии в интересе к глубинному космосу.

Как было обозначено К. Юнгом, возникновение представлений и верований НЛО имело психологическую основу и несло компенсаторскую функцию в кризисный периоды истории, каким был послевоенный период и период Холодной войны, обострив социальную и психологическую уязвимость человеческого существования, а также открыв дорогу для различных конспирологических явлений. Космос и НЛО в УФО религиозности не только вызывали страх, но и надежду на спасение после глобальной катастрофы на планете Земля, или на приход некоего инопланетного Посланника, несущего сокровенное знание человечеству, поэтому для многих из них характерен милленаризм.

В Казахстане изучению уфологических представлений уделялось мало внимания, однако можно сделать вывод, что они связаны с определенной сакрализацией аномальных мест, таких как Байконур, остров Барса-Келмес, рельеф Аральского моря. На наш взгляд, дальнейшее развитие уфологических представлений будет связано с экологической проблематикой. Необходимо дальнейшее более глубокое изучение психологических, историко-культурных, религиозных аспектов УФО представлений и верований в казахстанском контексте.

Список использованных источников

1. С. Н. Partridge (Ed.) UFOreligions. -Routledge, 2012, 400 pp.
2. Эгильский Е. Э. , Матецкая А. В., Самыгин С. И. Новые религиозные движения. Современные нетрадиционные религии и эзотерические учения. — М.: КНОРУС, 2011, 224 с.
3. A.F. Wilson Conspiracy theories, Millennialism, and the Nation: Understanding the collective voice in improvisational millennialism. – Derby: University of Derby, 2019, 217 pp.
4. Юнг К. Г. Один современный миф. О вещах, наблюдаемых в небе. — М.: Наука, 1993, 192 с.
5. Ружицкий И. Е. «Американские самолёты вертикального взлета и посадки». – М., ООО «Издательство Астрель», 2000, 30с.
6. Тайные знаки Арала. Караван.02.08.2013/<https://www.caravan.kz/gazeta/tajjnye-znaki-arala-71344> /Доступ 20.03.2022.
7. Настоящая тайна острова Барса-Кельмес или Как это было на самом деле. (Опыт одного расследования). – КЛФ МГУ, 1994/http://www.rusf.ru/fanzins/klf_mgu/klf_mgu09.htm 10.03.2022.
8. Самые популярные места посещений НЛО в Казахстане назвал уфолог. 02.07.2014./<https://tengrinews.kz/science/samyie-populyarnyie-mesta-posescheniy-nlo-kazahstane-nazval-258002>/Доступ 20.03.2022.